

# A REGGEL

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	— — —	24 K
Fél évre	— — —	12 K
Negyedévre	— — —	6 K

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:  
Dr. GENCSI SAMU.Felelős szerkesztő:  
HOVÁNYI KORNÉL.

Helybell előfizetési árak:

Egész évre	— — —	20 K
Fél évre	— — —	10 K
Negyedévre	— — —	6 K

Szerkesztőség telefonja: 315. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolc, Hunyadi-utca 2. — Kiadóhivatal telefonja: 114

## A városok sertéshus- és zsirellátása.\*)

Írta: Dr. NAGY FERENC.

A két éves háború sok megpróbáltatást mért a városok népére. Az általános drágaság lenyomta, összetörte a kis egzisztenciák millióit, a kis tisztviselőt, a munkást, általában a fix jövedelemre utalt osztályokat. Különböző gyenge városi középosztályunk vállaira oly terheket rakott, amelyek nagy jóakarral s szociális érzéssel kell majd a háború után a kormánynak levennie, mert különben az egész osztály menthetlenül elvész a küzdelemben.

A sok csapás, a nehéz megpróbáltatások között is különösen érzékenyen sújtja városi népünket a zsír, sertéshus és a hústermékek árainak hialatlan mérvű megdrágulása, helyenkénti hiánya. Ezt a csapást annál nehezebb elviselni, mert a levegőben van s mindenki éri, hogy azt nem a háborús kényszer, hanem a szervezetlenség, a spekuláció ördögeinek szabadonbojasztása, erőlyes, előrelátó intézkedések hiánya okozta.

A sok elhibázott közlelmezési rendelet sorában kivételes hely illeti a 4291—1915. számú miniszteri rendeletet, mely a disznózsírért, szalonnáért és sertéshusért követelhető legmagasabb árakat a fogyasztási viszonylatban állapította meg, ellenben a maximális kötelékeivel lenvüggözött hentes és mészáros körül boszorkánytáncot járt az élősértéssel való üzérkedés s a legnagyobb baj az, hogy a husiparoshoz a fogyasztó közönség is hozzá van kötve.

Mindenki előre látta, hogy az élősértés ára a levágott sertés-árral nem tart lépést, hogy napról-napra nagyobb lesz a differencia, tudtuk, hogy beteg közgazdasági életünkben ez lesz az aktuális legnagyobb láz, mely mindaddig emelkedik, míg a kormány kéréllhetetlen szigorral s az előárak maximálásával ennek véget nem vet s a láz okozó baktériumot nem kényszeríti, hogy újabb terület keressenek maguknak.

Csak illetékes helyen nem akarták hinni.

\* Az „Állatkereskedelmi Közöny” című szaklap nemrég azzal a kéréllsel fordult polgármesterünkhöz, hogy ismeresse számára a magyar városok husall és zsírral való ellátásának kérdését. A kéréllnek Miskolc város polgármestere eleget tett és ezt a nagyérdeklőségű cikket írta a szaklap számára.

Ma már talán ott is belátják. Miskolc város tanácsa már 1916. január 17-én kérte, hogy a sertéshus és szalonna legmagasabb árának megállapítására irányult tevékenység tovább folytassék s a 4291—1915. sz. rendelet az élősértés árának megállapításával kiegyeztessék.

Hasonló kérélllel járult a kormány elé a főváros, a legtöbb vidéki város, a városok kongresszusa, ezt sürgetik a husfeldolgozó iparosok, ezt a fogyasztók.

A városi lakosság sertéshus, zsír és szalonna szükségletének biztosítása végett is legelső sorban az élőállat árakat kell megállapítani.

Drákói szigorral kell az ármezgállapítás hatályosságát biztosítani. Visszaélések, kijátszások mindig lesznek, de nagy általánosságban mégis sokat fog javítani ez az intézkedés.

Az élőállatárak megállapítását, nézetem szerint, nyomon kellene követni a gazdasági közigazgatási berendezésnek.

Azonnal meg kellene kezdeni legalább is a falkás sertésállomány pontos felvételét és nyilvántartásba foglalását a céllak megfelelő adatok feltüntetésével.

A gazdát, ki sertéseit hizlalni kívánja, a takarmány meghagyásával, esetleg a takarmány adásával támogatni kell; de a kihízott sertést maximális áron kell közfogyasztási célra lekötöni.

Aki hizlálásra alkalmas anyagot kihízalálni nem szándéklzik, attól azt rekvirálni és közeclra hizlaltatni kell.

Csakis így lehet megszüntetni a jelenlegi tarthatatlan helyzetet, hogy t. i. hizlálásra alkalmas anyag jórésze nem hizlaltatik, hanem további nagy áremelkedés reményében visszatartatik; mi alatt az országban, főleg a városokban a zsír és szalonna hiánya réme kísért.

Az elharapódzott baj komoly orvosszerei közül a takarmány-, főleg a tengerikérdés rendezésének sem szabad hiányoznia. Csak rendeletek légioival ezt sem lehet megoldani. A háború és a háborus állapot s a kockán levő nagy érdekek ingadozás nélküli eltökéltséget, komoly elszántságot követelnek meg minden tényezőttől, amelynek a közhatalom rendelkezésére áll.

Ha tengerink nincs, az új termékl nem teremthetünk; ellenben a kormányintézkedések komolyságát rontja, ha az általa megállapított áron nem lehet vásárolni 1 mm. tengerit sem; ellenben 15—20 koronával magasabb áron 100 waggonos tételeket kínálnak.

Ezzel az elfajulással szemben nem orvosszere az az ügyeskedés, hogy a vevő megvett mennyiség 50 százalékát a H. T.-nek átengedni tartozik.

Megoldandó a katonaság ellátásának kérdése is, mert ha továbbra is minden katonai intézmény és parancsnokság szabadon vásárol, úgy a javulás nem fog bekövetkezni.

Korántsem elég tehát az élősértésárak megállapítása. A hivatas kereskedelem bevonásával és szakszerű közreműködésével kell szervezni a mai rendkívüli viszonyok figyelembevételével az egész piacot. — Központot és megfelelő organumot kell felállítani. Sok keserves s drágán megfizetett tapasztalatból le kell vonni az illetékes köröknek a tanulságot, hogy a rendeletek kibocsátásával, kihágások ezreinek statválásával a gazdasági életben dolgozni nem lehet annak legelősorban is megfelelő gazdasági szervezésre és gazdasági eszközökre van szükség.

Szerény véleményem szerint mindaddig, míg az országos hatalom részéről ezek az intézkedések meg nem tétetnek, a városok maguk több, kevesebb szerencsével, vagy ügyességgel dolgozhatnak polgáraik javára, azonban az országos ár ellenében tartós sikerre alig számíthatnak.

E rendkívüli viszonyok között a sertéshus és a termékek, továbbá a zsír biztosítására legeclravezetőbb intézkedés, mit a városok tehetnek, a sertéshizlálás.

Ha a tengeri rekvirálással egyidejűleg a katonai szükséglet mellett a városok, illetve lakosságuk nagy érdekei is részesültek volna némi figyelemben, úgy mai nélkülözésbe való kergetése a városi lakosságnak nem következett volna ilyen mértékben.

Miskolc városának a m. kir. belügyminiszteriumhoz intézett s már előbb idézett felterjesztésében erre vonatkozólag a következők foglaltatnak:

„Nagyméltóságod becses figyelmét felhívni óhajtluk egyidejűleg arra a körülményre is, hogy az árpa és tengeri zár alá vétele

következtében a sertéshizlálás az idén ugyanolyan nehézségekbe ütközik, mint a múlt évben és preventív intézkedések hiányában a zsír-, szalonnaszükséglet biztosítása körül újból zavar lesz, melyben a túléllmes spekuláció ismételve megtalálja az árak felhajtásához vezető utat.

Célszerű preventív intézkedés volna a városok, esetleg nagyobb községek tömeges sertéshizlálása, illetve a városok ily vállalkozásának a takarmány biztosításával való támogatása.

A városokat még rendeletileg is szoritani kellene a sertéshizlálásra, mert fontos országos érdekl a városi népesség ezen elsőrendű zsír-, husszükségletének a biztosítása s a városok tömeges hizlálási által lehet ezt az érdeket legközvetlenebbül és legelőcsöbben kiegyezni.

Az események mindenben igazolták felfogásunk helyességét.

A mai idők a városok önálló gazdasági intézkedéseit igénylik.

A városnak az adott lehetőségekkel számolva magának kell a lakosság legfontosabb tömegéllmiszerét biztosítani a sertés beszerzés és hizlálással kötött szerződés alapján. Legeclszerebb és leghatásosabb volna egy-egy város husiparosait a város érdekltsége és vezetése mellett beszerzési szövetkezetbe tömöríteni, mivel így a legkisebb hentes is a nagybani beszerzés előnyeit élvezné, a város tökeereje közzökl befolyása az összesség érdeklben érvényesülne, viszont a közzönség részére az adott viszonyok között elérhető legjobb árak volnaak biztosíthatók. — Miskolc most tárgyal ilyen irányban a husiparosokkal s remélhetőleg rövid időn belül megalakul az első ily szövetkezet.

A sertés-beszerzés és hizlálás biztosításán kívül a fogyasztó közzönség körében is rendet kell teremteni. A háború megmúftatta, hogy a rendszeres ellátás biztosításának a termelési tényezők sikeres befolyásán kívül a fogyasztás szervezett volta és a fogyasztó közzönség fegyelmzetttsége is igen szükséges kelléke.

Habozás nélkül, országszerte legalább is a városokban kötelezővé kell tenni a zsírjegyeket, miként az Németországban történt. Ha nem is a fenyegető szükség, de az észszerű fogyasztás érdeklben: a nagyobb városokban husjegyeket kell kiadni.

Az erős szervezés a közigazga-

tásnak is csak az első időkben okoz több munkát, később azonban a jól kiépített rendszer alapján a biztonság érzetével végezheti a nyakába szakadt közlekedési feladatokat.

Szerény véleményem szerint a sertéshus, zsírszükséglet biztosítását, valamint lakosságunk ellátását illetően indokolatlan minden pesszimizmus; van sertés, van és lesz takarmány, — ha szervezett, okos munkával rendet csinálnak.

## Szabályrendelet a moziról.

(A Reggel tudósítójától.) A szerdai városi közgyűlés tárgyalja az új mozi szabályrendeletét. Ebből az alkalomból itt közöljük a szabályrendelet főbb pontjait.

A szabályrendelet a mozgóképházakról. A szabályrendelet első szakasza szerint mozgóképház csak oly telken építhető, ahol ez legalább három oldalról szabadon áll s legalább két oldalon közvetlenül az utcára, vagy köztérre nyíló kijáratok alkalmazhatók. A kijáratok esetleg udvarra vagy kertre is nyílnak, de ez esetben az udvar vagy kertterület nagyságának a mozgóképház befogadóképességével arányban állónak kell lennie. A színházépület határoló falai a szomszédos telek határától 10 méternél közelebb nem lehet. — Mozgóképház csak földszinten helyezhető el.

A második szakasz szerint a mozgóképház tüzbiztos anyagból, fűthetően és szellőzhetően építhet. Csak központi gőz-, víz- vagy légfűtés alkalmazható. A mozgófénykép előadásaira szolgáló helyiségek legalább 5 méter magasak legyenek, úgy, hogy a legutolsó sor ülőhelyei felett még 4 méter légür legyen. Az épületben tágas előcsarnoknak és két oldalról oldalfolyosónak kell lennie s télen a nézőteret, az előcsarnokot s oldalfolyosókat fűteni kell. A ruhatár céljaira oly alkalmas helyiség jelölendő meg, hogy a ruhák kiadásával járó csoportosulás a kijáratot ne zavarja. A nézőtérrel befogadóképességének megfelelő számú vagy nyílás, kifelé nyíló ajtónak kell közvetlenül a folyosókra, illetve az előcsarnokba vezetnie s a folyosókról és előcsarnokból tágas és akadálytalanul nyíló ajtók vezessenek a szabadba.

A nyolcadik szakasz szerint a mozgófénykép előadások rendezésére kiadható játszási engedélyek számát a város közönsége háromban állapítja meg. Játszási engedélyek csak a város közönsége nevére adhatók ki, amely azokat tetszése szerint értékesítheti. A játszási engedélyt a rendőrfőkapitány adja meg. Határozata ellen fokozatos felelősséggel van helye a város tanácsához, illetőleg a m. kir. belügyminiszterhez.

Itt írjuk meg, hogy a város egészségügyi bizottsága szombaton tárgyalta az új mozi szabályrendeletet, melyet kisebb módosítások után elfogadtak.

**Gyors és gépirási tanfolyam.**  
Különböző rendszerű írógépek.  
Illés, Templom-utca 5. 300

## Városítják a tűzoltóságot.

### A pénzügyi bizottság ülése.

(A Reggel tudósítójától.) A város pénzügyi bizottsága ma d. u. 4 órakor tartotta a közgyűlést előkészítő ülést dr. Rác György elnöklété alatt.

Jelen voltak: Dr. Nagy Ferenc polgármester, Gálffy Ignác, Sugár Ignác dr., Győri Ödön, a tisztviselői kar részéről: Szombathy László főszámvevő, Nikell József és Csontó Dezső tanácsnokok, dr. Silbiger Bertalan főügyész, dr. Plank Miklós és dr. Hegedűs Béla aljegyzők.

A bizottság tudomásul vette az állami zöldségtermelő telek átvétele ügyében a belügyminiszter jóváhagyó leiratát.

A polgármester ennek kapcsán kijelentette, hogy bár sohasem volt oly kedvezőtlen a zöldségtermelésre az idő mint most, a kertészet **ügye jól áll és remény van rá, hogy a kontemplált eredménynél jobb eredmény lesz.**

Ezután a népkonyha, a napközi gyermekotthonok és a szegény gyermekek felruházásáról szóló jelentést tárgyalták.

Valamennyi intézmény gyönyörűen működött. A népkonyhában és a két gyermekotthonban 143 nap alatt naponta átlag 350 személy számára 54,751 adagot szolgáltatott ki. — Az összes kiadás 16,109 korona 97 fillér volt.

Ebből 4923 korona fedezve volt, 9687 korona fedezetlen.

Az összeget a polgármester indítványára felerészben a rendelkezésre álló jötekből, másikat részben pedig a múlt évi sertés nyereségből fedezik.

A polgármester bejelentette, hogy **összel a jótékonyasági alap növelése érdekében társadalmi bizottságot óhajtott alakítani.**

Kitűnően látta el a város a szegény gyermekek felruházását is. 191 darab gyermeköltönyt osztottak ki és külön felruházták az elesetteket árvaikat is.

A katonaságtól 1000 kilogramm ócska bakkanesot kapott a város. Ebből 500 pár cipőt készítettett s több mint 100 pár bakkanesot javított ki.

A Mátyás király-utca 3. számú ház megvételét 22 ezer koronáért a bizottság javaslatba hozza a közgyűlésnek. A ház jelenleg évi 1200 korona bért hoz, ami 5 százalékos kamatozást jelent.

A városi tisztviselők tudvalevőleg a múlt évben beszerzési előleget kaptak, amelyet most július elsején kellene hávi részletekben visszafizetni. A tanács azon a véleményen van, hogy a visszafizetést el kell halasztani.

A javaslatot Szombathy László **számvevő szép beszéd** kíséretében terjesztett elfogadásra a bizottság elé.

A bizottság a főszámvevő lendületes indokolásának alapján elfogadta a javaslatot.

Bejelentette a polgármester azt a szándékát, hogy a tűzoltó intézményt városítani kell. Jelenleg tudvalevőleg a mentők kezelik a tűzoltói szervezetet, a város évi 28 000 koronás támogatásával. — Ez a helyzet azonban azt eredményezte, hogy amíg más városokban a kormány drágasági pótlékot utal ki a tűzoltóságnak, addig a miskolci tűzoltóknak nem ad segélyt, azzal az indoko-

lással, hogy nem miskolcziak. — Ezért és a nyugdíj ügy rendezéseért van szükség a városításra.

Miután a bizottság az ügyet elfogadta, azt kitűzték a közgyűlés tárgysorozatába.

Elhatározta továbbá a bizottság azt is, hogy a most készülő adótörvények tervezetéhez is hozzá fog szólni a város, miután az adótörvény tervezet rendkívüli módon sújtja a városi polgárságot.

A Városháztér—Glósz-kitérői menetjegyek ügyében a pénzügyi bizottság elfogadta a más ismert javaslatot.

Arad város közönségének azon indítványát, hogy a háboru alatt emelendő épületek adómentességét 5 évvel terjesszék ki, szintén pártolja a bizottság.

Elhatározta azt is, hogy az illemhely mizériákat is orvosolni kell.

Ezek letárgyalása után az ülés véget ért.

## Városi közgyűlés.

(A Reggel tudósítójától.) Miskolc város törvényhatósági bizottsága — mint már megirtuk — június hó 28-án, szerdán délután 3 órakor, a városi székház nagytermében rendes ülést tartott dr. Tarnay Gyula főispán elnöklété alatt. A közgyűlés tárgysorozata a következő:

Polgármesteri jelentés a folyó év május haváról. — A m. kir. miniszterelnök ur 3083—1916. sz. leirata a tényleges szolgálatot teljesítő katonák rászoruló családtagjainak segélyezése tárgyában. — A m. kir. belügyminiszter 28.889—1916. számú leirata az állami zöldségtermelő telep átvétele tárgyában. — Tanácsai javaslat a mozgóképházakról szóló szabályrendelet megalkotása tárgyában. — Tanácsai jelentés a népkonyha és napközi gyermekotthonok működéséről, a szegény gyermekek felruházásáról s egyben javaslat ezen intézmények fenntartása körül felmerült tulkiadások fedezéséről való gondoskodás tárgyában. — Borsodmelye 6842—1916. számú átirata dr. Szendrey János gyűjteményének megvétele iránt. — Tanácsai javaslat a Mátyás király-utca 3. sz. ház megvétele tárgyában. — Tanácsai javaslat a városi tisztviselők s alkalmazottak részére engedélyezett beszerzési előlegek levonásának egy évre leendő elhalasztása iránt. — Tanácsai javaslat a közigazgatási és számgyakornokok háborus segélyben való részesítése tárgyában. — Arad szabad királyi város közönségének körlevele a háboru tartama alatt emelendő épületek adómentességének kiterjesztése tárgyában. — Tanácsai javaslat a diósgyőri helyi érdekű vasút részvénytársaságnak a Városháztér és Glósz-kitérő közötti menetjegyek megszüntetésére vonatkozó kérelme tárgyában. — Tanácsai előterjesztés a gyalogsági és lovassági lakatanyáknál teljesített csatornázási munkálatok költségeinek a szegényápolda-alapból való ideiglenes, kölcsönvétele iránt. —

Az esküdtbiróságról szóló 1897. évi XXIII. t. c. 14. és 15. szakaszai alapján működő bizottsághoz 6 bizalmi férfinak megválasztása.

## A Borsod-Miskolci és Debreczeni István Gőzmalom közgyűlése.

(A Reggel tudósítójától.) Hétfőn délelőtt tartotta évi rendes közgyűlést a Borsod-Miskolci és Debreczeni István Gőzmalom r.-t. Budapest, a Hazai Bank r.-t. Harmincad-utcai helyiségében.

A gőzmalomnak ez az első közgyűlése, amelyet nem Miskolczon, hanem Budapesten tartottak. A közgyűlésen nagy számban vettek részt a részvényesek.

Szítányi Ödön elnök megnyitva a közgyűlést, a jegyzőkönyv vezetésére felkéri dr. Holländer Gusztáv részvényest, a jegyzőkönyv hitelesítésére Baumgarten Lajos és Keszthelyi Ernő részvényeseket. A szavazatszedő bizottságba Schrecker S. Lipótot és dr. Holländer Gusztávot küldi ki. Konstatálja, hogy a végszámadások közszemlére ki voltak téve és a közgyűlésre 120 részvényes 13,196 db részvényt letéteményezett és hogy a mai közgyűlésen jelen van 32 részvényes 12,156 darab részvény képviselőiben. Ezzel egyszersmint a közgyűlés határozatképességét is megállapítja.

Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentéseit elfogadják.

A tárgysorozat harmadik pontja volt az alaptőke felemelése 6,500,000 koronára 6,500 darab új részvény kibocsátása útján, amelyekre az elővételi jog a forgalomban lévő 26,000 darab régi részvénynek birtokosainak biztosítottassék.

A közgyűlés hozzájárul az alaptőke felemeléséhez és az igazgatóság indítványa értelmében kimondta, hogy: az eddigi részvényesek a kibocsátandó 6,500 darab részvényre, tehát 4 régi részvény után 1 új részvényre darabonként 500 korona és ezen összeg után 1916. évi január hó 1-től a befizetés napjáig számítandó 5%-os kamata, valamint 64 fillér fokozatos bélyegilleték lefizetése ellenében elővételi joggal birjanak.

Az alapszabályok módosítását az igazgatóság javaslata értelmében intézték el.

Ezután 22 igazgatósági és 12 felügyelő bizottsági tagot választottak meg.

A közgyűlés ezután véget ért. Az osztalékokat májtól kezdve folyósítják.

Ha izzad vagy fel van törve a lába használjon

# Mars-Crèmet

84 fillérért kapható

a „Kigyó” patikában.

## Sokultól nyugatra és Zacharcynál eredményes harcok folynak.

Több mint tizenegyezer orosz fogoly.

### Sokultól nyugatra a németek 3 kilométer szélességben bevették az ellenség állását.

Brenta és Etsch közötti támadási területet megerősítettük.

Budapest, június 26. (Hivatalos.) Orosz hárter: Bukovinában nincs nevezetesebb esemény. Kutyától északra fekvő magaslatokon az orosz támadásokat az ellenség súlyos veszteségei mellett vertük vissza. Harevonalonk többi részén Galicziában a nap esendesebben telt el. Volhíniában a harcok tevékenység főképp tüzésre szorított. Sokultól nyugatra német csapatok rohammal bevették az ellenség első állását mintegy 3 kilométernyi szélességben és ebben az állásban visszaverték az ellenség heves ellentámadásait. Tovább északra a helyzet változatlan.

### Linsingen csapatainak sikerei.

Tíz nap alatt 61 tiszti 11097 főnyi legénység fogoly.

Berlin, június 26. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati hadszíntér: Az angol és francia hadsereg északi szárnyával szemközt nyugati felé irányuló harevonalonk a harcok tevékenység tegnap is, mint a két legutolsó napon jelentékeny volt. — A Mort Hommetől nyugatra az ellenség éjjeli előretörése tüzésre és gépfegyver tüzünkben megfiúsult. Este a Maas jobb partján egy igen tetemes erővel végrehajtott támadás, amely a Forideterre-hegyháton levő német állások ellen irányult, a franciák teljes kudarcaival végződött. — Nagy veszteségeik mellett helyenkint a vonalainkban vívott kézi tusa után, mindenütt visszavetettük őket. Német repülőrajok a Potnál

**Osztrák-magyar tenger-alattjárók két nap alatt 12 olasz hajót süllyesztettek el.**

Lugano, június 26. A Lloyd ügynökség szerint június 18-án és 19-én az osztrák-magyar tenger-alattjárók 12 olasz hajót süllyesztettek el. A hajóosztásúak igen el vannak keseredve a kormány ellen, mert nem tudják ellensúlyozni az ellenség győzelmeit.

**Lehangolt a francia sajtó a németek Verdunli győzetei miatt.**

Genf, június 26. Német csapatoknak Thiaumontnál és Clairainnél elért fényes sikerei után a párisi sajtó nagyon lehangolt. Azt mondják, hogy a francia vereség óriási aggodalmat okozott. — A németek Verdunli egy kilométerre harcolnak és Clairines elfoglalásával rés támad ezen a védővonalon is.

**Angliában behívták a nő férfiak utolsó csoportját.**

Amszterdam, június 26. Angliában tegnap bevonult a nő férfiak utolsó csoportja. — Ezzel minden 18-41 éves harcra képes férfi katona Angliában.

Olasz hárter: Cselekvésünk teljes szabadságának biztosítása érdekében arevonalonkat a Brenta és Etsch közti támadási területen helyenkint megerősítettük. Ez észrevétlenül, zavartalanul és veszteség nélkül ment végbe. A Dolomitokban, a karintiai és a tenger melléki arevonalon a tüzésre harcok még tartanak. Két tengerészeti repülőgéppünk az Adria-művekre bombákat dobott.

Délkeleti hárter: Nincs újabb esemény. Höfer, altábornagy. (A min. sajtóosztály.)

levő angol táborokat (Doullentől keletre) bombákkal megtámadták.

Keleti hárter: A harevonalon északi részétől eltekintve, a helyenkint kifejtett élénk tüzésre tevékenységtől és kisebb osztagok csatározásától, nincs lényeges esemény. Linsingen táborok hadserege: Sokultól nyugatra és Zacharcynál heves és ráknézve eredményes harcok folynak. A foglyok száma június elejétől 61 tisztre és 11,097 főnyi legénységre emelkedett. Bothmer gróf táborok hadserege: A helyzet lényegében nem változott.

Balkáni hadszíntér: Nincs különösebb esemény. (Min. sajtóosztály.)

**Magyar ezredek harcoltak Czernowitznál.**

Bern, június 26. A Dayli Mail írja: Czernowitznál egy tiszta magyar ezred volt a védelem legfőbb reménye. A magyar csapatok fényesen harcoltak. A lap a harcokról írott tudósításának ezt a címet adta: Magyarok szép küzdelme Czernowitz megmentéséért.

**Kétszázegyezer ember az olaszok összes vesztesége az osztrák-magyar offenzíva alatt.**

Zürich, június 26. Repington ezredes a Timesben most először közli, hogy mennyi az olaszok vesztesége az osztrák-magyar offenzíva alatt. Megállapítja, hogy az offenzíva alatt 60 ezer embert veszítettek az olaszok. Június 8-ig az olaszok összes vesztesége foglyokban, halottakban és sebesültekben kétszázegyezer ember.

**Amerika és Mexiko konfliktusa.**

Washington, június 26. Wilson jegyzékében követeli Mexicótól, hogy az amerikai lovasokat azonnal bocsássák szabadon. Felvilá-

gosítást követel Mexicótól, hogy milyen irányban akar haladni a jövőben. Kijelentette, hogy az Unio előre megfontolt ellenséges cselekedetnek és formális beavatásnak tekinti a mexicói csapatoknak adott azt a parancsot, hogy az amerikai csapatok hadműveleteit akadályozzák meg.

Amszterdam, június 26. Az amerikai Associated Press megerősíti, hogy az amerikai konzulokat visszahívták Mexicóból.

**Az ausztráliai katonák nem akarnak európai frontra jönni.**

Hága, június 26. Ausztrália fővárosának, Sidneynek közelében levő táborban mintegy huszezer főre menő katonaság véres lázadásban tört ki, amikor az európai hárterekre akarták őket behajózni. A lázadók betörték a falvakba, azokat kifosztották s mindent elpusztítottak. A kormányhű csapatok csak nagy nehezen tudták a lázadókat lecsillapítani. A véres összeütközés főbűnöseit halálra és életfogytiglani fegyházra ítélték.

**Az orosz sajtó szidja Romániát.**

Kononhága, június 26. A Russkoje Slovo jelenti: Dacára a román határon történt orosz betörésnek, a román kormány sok aratási szabadságot adott. — Az orosz sajtó szidja a román kormányt.

**Nem lesz titkos ülés Párisba**

Genf, június 26. A francia szenátus titkos ülését nem tartják meg. Briand a hadügyi bizottságnak felvilágosítást adott a bizalmi kérdéssről. Clemenceau a meghívást visszautasította.

**Fehér vászoncipők**

39, 40, 41 számuk

12 koronáért

Gerhardt cipőárúházában.

— A Solymosi-képkiallítás bezárása. A Solymosi-képkiallítás, melynek a háborús viszonyok dacára is meglehetősen sikere volt városunkban, június hó 3-án, azaz a jövő hét hétfőjén, este 8 órakor zárul. A tulajdonos ezután kéri fel mindazokat, kik vele valamely kép megszerzése tárgyában tárgyalásokat folytatnak, hogy vásárlási szándékaikat a közeli napok valamelyikén perfektuálni sziveskedjenek, nehogy az általuk kiszemelt vagy megkedvelt kép másnak adassék el. Itt említjük meg, hogy az utóbbi napokban Boemm Ritta ismert festőművésznőtől klasszikusan szép és artistikus interieurök, Balla Béla Bélától és Zorkóczy Gyulától hangulatos tájképek érkeztek a Solymosi-képkiallításra.

## HIREK.

— **Ügyészségi hír.** Bulyovszky Gusztáv kir. főügyész helyettes a mezőcsáti kir. járásbíró, fogház és ügyészi megbízott ügykezelésének szokásos időszaki megvizsgálására Mezőcsátra utazott.

— **A Vörös Kereszt Egylet Péter Pál napi gyűjtése.** A Vörös Kereszt Egylet folyó hó 29-iki Péter Pál napi országos gyűjtése alkalmával a helyi bizottság igen nagy agilitással szorgoskodik rajta, hogy úgy a gyűjtés, mint a Népkertben rendezendő ünnepély, minél fényesebben sikerüljön és a jótékony célra való tekintettel, az eredmény minél nagyobb legyen. A rendezőség azon fáradozik, hogy a Népkertben, ahol külön belépti jegy nem lesz, a közönség megfelelően szórakozhassék. Lesz nagy katonazene hangverseny, cigányzene, vírácsata, képsorsolás, több tombola, szépségverseny stb. Azonkívül pedig több sátor lesz felállítva, melyben a közönség jutányos áron meleg és hideg ételeket kaphat. Dr. Nagy Ferenc polgármester a városi közlekedési vállalat útján nagyobb mennyiségű ételneműket bocsátott a rendezőség rendelkezésére. A népkerti tejesarnok az ünnepély tartama alatt is nyitva lesz az eredeti jutányos árak mellett. — Reméljük, hogy a Miskolc városában rendezendő gyűjtés és ünnepély eredménye a városi és megyei közönségünk ismert áldozatkészségével nagyarányú lesz, már pedig a következő adományok érkeztek: Xifkovich Emil és neje 200 korona, dr. Bajai Amand 30, Dadányi Sándor 25, Istvánffy Gyula 20, Hidvégi Benő 20, Sipeky Balázs nővérek 20, Lehóczky Sándorné 20, Lehóczky Sándor 10, Bartányi Gyula 10, Kollárics Ferenczné 10 korona. Kéri a rendezőség a lelkes és hazafiasan gondolkodó közönséget, hogy a pénzübeli adományokat a Miskolci Takarékpénztár (Széchenyi-utca 38.) címére küldeni sziveskedjék. — **Helyreigazítás:** A múlt számunkban közölt a Vörös Kereszt Egylet Péter Pál napi gyűjtésére felkért urleányok névsorából a VIII. sz. Pannónia kávéház előtti urnától Papp Margitka, a XII. sz. Színház előtti urnától Stépan Mancika urleányok nevei tévedésből kimaradtak.

— **Grünwald Jakab temetése.**

A részvét őszinte megnyilvánulása mellett ment végbe vasárnap délelőtt 11 órakor Grünwald Jakab temetése. A végtiszességre a nagy rokonságon kívül, a család számos ismerőse és nagy résztvevő közönség gyűlt egybe a Szemere-utcai gyászúrnál. A Miskolci Takarékpénztár, amelynek az elhunyt igazgatósági tagja volt és a Kereskedelmi és Iparkamara, melynek hosszú idő óta beltagja volt, testületileg képviseltették magukat a temetésen. A gyászszertartást az egyházi énekkar gyászdala nyitotta meg, majd dr. Spira Salamon mondott bucsuztatót. Az elhunytat az izr. temetőben helyezték örök nyugalomra.

— **Félix Béla fogva marad.** Félix Béla, volt detektív fogvatartása felett vasárnap döntött a vádtanács. A határozat szerint Félix Béla továbbra is letartóztatásban marad.

— **Bodnár Dániel halála.** Hét-főn délelőtt a Városháztér 20-ik szám alatti lakásán halva találták Bodnár Dániel ügyvédet. A házbelieknek feltűnt, hogy lakásának ajtaja még késő délelőtt is zárva van. Az udvarban járt dr. Pfliegler Imre városi tb. főorvos, aki zörgetett az ajtón és miután választ nem kapott, értesítette a rendőrséget. Horváth Károly tb. rendőrfőkapitány kiment a helyszínére. Az ajtó felnyitása után Bodnár Dánielt a szobájában a diványon találták levetkőzve, holtan. Hetek óta súlyos beteg volt és — mint a szemlén megállapították — éjszaka halt meg. Tegnap még látogatói voltak nála. este bezárta ajtaját és éjjel lepte meg a halál. Bodnár Dániel 65 évet élt és körülbelül 35 évig volt ügyvédi irodája Miskolcban. Halálhírét részvéttel fogadják régi ismerősei. Bodnár Gyula és Bodnár Béni városi tisztviselők fivérüket gyászolják. Temetése szerdán délután fél 5 órakor lesz.

— **A zeneiskola hangversenye.** A városi zeneiskola szombati esti hangversenye — mint már megírtuk — kiváló sikerrel zajlott le. — A nem mindennapi művészi műsor felét magánzereplők töltötték ki: Halmay Irma, dr. Katona Lászlóné, Koller Ferenc és Rákos Arnold előrehaladottabb zongorás, énekes és hegedűs növendékei közül és pedig: Kaufmann Olga, Halmay növendéke, előadta Sauer Valse de Concert-jét zongorán; Kalocsay László, Rákos Arnold növendéke, előadta Vieuxtemps Fantasia appassionata-ját hegedűn; Braver Irma és Musil Izabella, dr. Katona Lászlóné magánénekes növendékei, előadtak egy kettőst Mozart „Cossì Fantutti” című operájából; Balogh Luca, Koller Ferenc növendéke, előadta Willhelmy Románát és dr. Hubay Jenő 5-ik Csárdajelenetét és végül Bodnár Ilona és Musil Izabella dr. Katonáné növendékei, előadtak egy kettőst Weber Büvös vadász című operájából. Tíz perc szünet után következett az Oratórium, melyet Szent-Gály Gyula igazgató vezényelt. — Az oratórium épp úgy, mint az egyes magánzámok fényesen sikerültek és nagy tetszést váltottak ki a megjelent nagyszámú közönségből. A hangverseny szép összszegét jövedelmezett hadi jótékony célra.

— **Az Erzsébet izr. elemi iskola évzáró ünnepélye.** Vasárnap nagy ünnepélyességgel folyt le az Erzsébet elemi iskola évzáró ünnepélye az iskola dísztermében. Több száz gyermek, fiú és leány, jelenlétében dr. Kürez Jakab iskolaszéki elnök kiosztotta a minden évben szokásos ösztöndíjakat. Kiosztottak összesen 2000 koronát. A különböző alapítványok kamataiból 139 tanuló lett jutalmazva. Ezenkívül még sok gyermek kapott jutalomkönyveket. A kitüntetett növendékek hálásan köszönték meg a jutalmakat. Dícséret illeti meg dr. Kürez Jakab iskolaszéki elnököt, ki az idén is sok szegény tanuló megjutalmazását segítette elő. A jutalmak kiosztásával az évzáró ünnepély véget ért.

— **A városi gazdasági szakbizottság ülése.** Miskolc város gazdasági szakbizottsága június hó

27-én, kedden délután 4 órakor a polgármesteri hivatalos helyiségben ülést tart Vidats János elnökletével. Az ülés tárgyai: A folyó közgyűlési ügyek tárgyalása. Weisz Benjámint ürgödörítési vállalkozó kérése a tisztítási díjak felémelése, illetve esetleg az üzemenek városi kezelésbe való átadása iránt.

— **Hősi halál.** Kiszela László 10. honvéd gyalogezredbeli őrvezető, Kiszela Mihály hegyőcsabai földművelő fia, aki önként jelentkezett katonai szolgálatra és immár négy ízben volt kitüntetve, az olasz harctéren, 18 éves korában hősi halált halt. Holttestét ideiglenesen Valonában helyezték el.

— **Munkáskitüntetés.** Vasárnap délelőtt egyszerű, de bensőségteljes ünnepség folyt le a Kereskedelmi és Iparkamarában. — Ekkor adta át dr. Sugár Ignác kamarai titkár a kereskedelmi miniszter által ez évre adományozott díszokleveleket és jutalmat. Jelen voltak: Hercz Jenő gépgyáros, Pick Jakab kamarai tagok, Szilágyi és Diskant cég képviselőiben Róth Jakab főkönyvelő, dr. Rimóczy József főkapitány, dr. Plank városi jegyző, a kitüntetett munkások: Tizer János, Lengyel Miklós, Haver János, Müllner József és szép számú érdeklődő közönség. A kamarai titkár vázolta a kitüntetések jelentőségét, méltatta a munkaadók szociális gondosságát és a kitüntetettek magatartását, majd átadta az okmányokat és jutalmakat. Hercz Jenő gépgyáros melegen köszönte a Kamarának a kitüntetések kiosztását, nemkülönben a munkások derékségét. Ezek nevében Lengyel Miklós mondott szívbéli köszönetet, mire a titkár a Kamara nevében köszönte meg a felszólalásokat és a közönség megjelenését, különösen kiemelve a főkapitány, mint elsőfokú iparhatóságnak és dr. Plank városi jegyzőnek részvételét.

— **A Szeles-utcai óvodai ünnepélyt** nagyszámú érdeklődő közönség jelenlétében vasárnap délután tartották meg. A hazáért harcoló katonáinkra való emlékeztetőnek szánta az óvónő a kicsinyek ezen ünnepélyét s célját el is érte, amennyiben a gazdag műsor egy-egy száma könnyekig meghatotta a jelenlévőket. A közönség az óvónőt nehéz, de eredményes munkájáért őszinte elismerésben részesítette. Az óvónő felszólítására egy kedves kis növendéke a háboruban elesett katonák árvaí javára a közönség körében gyűjtést rendezett, mely szép összeget eredményezett.

**Tizes honvédek kitüntetése.** A 10-ik honvédgyalogezrednél újabb kitüntetést kaptak: Burger Artur, Blaskó Bertalan I. oszt. számv. altisztek a koronás érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján. — Az ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján: Jávorszky István, Ábrahám László II. oszt. számv. altisztek. — Az I. osztályu ezüst vitézségi éremet kapták: Kóvér Péter népfőlkelő, Zagyva József őrvezető, Szabó Lajos, Ször János és Hering Lajos népfőlkélok. — A II. osztályu ezüst vitézségi éremet: Stadler Lajos őrvezető, Gyurkovits István tart. hadnagy, Lusz Márton népfőlkelő törzsőrmester, Madarász Tivadar őrvezető. — Bronz vitézségi éremet: Süveges Gábor, Németh István és Lamancsik Mihály honvédek.

— **Köszönetnyilvánítás.** Hálas köszönetemet fejezem ki mindazoknak, akik a városi zeneiskola június hó 24-iki hangversenyének sikerét előmozdítani szivesek voltak és pedig: dr. Nagy Ferenc polgármester urnak és dr. Rácz György urnak, a színház díjtalan átengedéseért, a Villamossági r.-t. igazgatóságának a világitási díjak elengedéseért, Allender Henrik vasgyári főnök urnak, a zenekar átengedéseért, Gálffy Ignác igazgató urnak, hogy megengedte az iskola nagytermének fölhasználását a próbákra, Klein és Ludvig uraknak, a nyomdaköltségek leszállításáért, Beliczky Sándor és Trillhaas Gyula uraknak a jegyek elárúsításáért és végül az összes közreműködő hölgyeknek és uraknak, kik lelkes és odaadó buzgalommal fáradoztak a siker érdekében. Megemlítem itt egyúttal azt is, hogy a műsoron közzétett névsorból kimaradt tévedésből Kreutzer Béla ur neve. — Szent-Gály Gyula igazgató.

— **Művészestélyek a Lukács-étteremben.** Elismerően kitűnő, országos hírű budapesti művészársaság fog két napon át, június hó 28-án és 29-én művészestélyt tartani a Grand Lukács étterem nyári éttermében. A művészársaság tagjai között vannak: Sajó Géza, Boross Géza és Vidor Feri, a budapesti Modern Színház tagjai, továbbá Herczeg Jenő, Homoky Paula és Czegléd Gyula. A két művészestélyen előadásra kerülnek Vidor Feri kitűnő eselédnótái, Sajó-Boross duettjei; angol toborzó, olasz kesergő, francica andalgó stb. Ezenkívül színre kerül: Férfiak, A záróra, dráma; A kofa; Az énektanárnál; A mi franciáink. — A conferencier szerepét Herczeg Jenő tölti be. A zongoránál Czegléd Gyula zeneszerző ül. Az előadások kezdete este 9 órakor. Belépési díj 3 és 2 korona. Ajánlatos a jegyeket már a mai napon megváltani, mivel a művészársaság csak két estén át vendég szerepel Miskolcban és lehet, hogy jegy hiányában sokan lemaradnak az előadásokról.

— **Tábori áruminták** a 12., 19., 19/II., 25., 30., 31., 52., 57., 67., 111., 128., 130., 137., 142., 160., 251., 254., 313., 501 és 506. számú tábori postákhoz sem küldhetők. Tábori postai magánbeszámolókat a 17., 29., 94., 105., 116., 116/II., 116/III., 164., 166., 171., 179., 182., 208., 209., 213., 214. és 350. számú tábori postákhoz sem lehet küldeni. — Miskolc, 1916 június 23. Leszczynsky. posta- és távirtda-felügyelő, hivatalvezető.

Magyar és német levelezésben, könyvvezetésben teljesen jártas egyén

azonnali alkalmazást nyerhet  
**Feuerstein Márkus**  
terménykereskedő cégnél.

**Apró hirdetések**

10 sorig 80 fillér, minden további sor 6 fillér.  
Apróhirdetéseket csak előleges fizetés mellett közölünk.

Urasági butorok, ebédlő, hálószoba, teljes berendezés, mindenféle háztartási kellék, alkalmi áron eladó. Értekezhetni Széchenyi-utca 13. sz. házban. 358

**APOLLO**  
nagy mozgószínház (WEIDLICH-PALOTA),  
TELEFON 8-15.

Június 26-án és 27-én:  
**Csak 2 napig!**

ZOLAEMIL világhírű regénye után

**GERMINJAL**

Szociális dráma 6 felvonásban.

Rendes helyárak.

Előadások kezdete: d. u. fél 7 es este 9 órakor, vasár- és ünnepnapokon d. u. 3, 5, 7 és este 9 órakor.

Fogház és szaktanács teljesen ingyen.  
Fogsorjavítások — saját laboratóriumomban — 3 óra alatt elkészülnek.

Platina- és aranykoronák, aranyhidak, csapfogak, kaucsuk- és aranylemezes fogsorok, valamint arany-, ezüst- és cement-tömések, jótállás mellett, mérsékelt áron készülnek

**MÉSZÁROS GYŐZŐ**  
vizsgázott fogtechnikus

modernül felszerelt aseptikus műtermében Miskolcban, Csabai-kapu 2. sz., mindszenti templom mellett.

Óvadékképes

**Irodaszolga és pénzbeszédő**

felvétetik a „Duna” biztosító miskolczi vezér-ügynökségénél.

**Perfekt gyors- és gépirogyakornokot**

esetleg kisasszonyt alkalmaz a

**Magyar Általános Hitelbank**  
kirendeltsége.